

全市银行业砥砺奋进谱写金融高质量发展新篇章

提升金融服务质效 支持实体经济发展

编者按

金融是国民经济的血脉。今年以来，我市金融部门全面贯彻落实习近平经济思想，把为实体经济服务作为金融工作出发点和落脚点，持续优化多元保障、融资顺畅的金融环境，推动全市信贷总量稳步增长，融资结构逐步优化，金融改革创新稳步推进，金融服务实体经济发展能力不断增强。

本报今日刊发我市金融行业贯彻落实中央经济工作会议精神，健全金融服务体系，服务高质量发展的工作亮点和典型经验。敬请关注。

国家金融监督管理总局长治监管分局

精准施策显担当

金融赋能促发展

金融是服务实体经济的核心力量，对推动经济高质量发展发挥着至关重要的作用。作为监督和管理银行保险机构的部门，国家金融监督管理总局长治监管分局坚持稳中求进，主动担起推动金融助力稳经济大盘、服务地方经济大局的使命，引领辖内银行业保险业精准聚焦重点领域和薄弱环节，持续强化金融服务，用好惠企纾困“组合拳”，打通政策落地“最后一公里”，助力地方经济稳增长和经营主体纾困。

■聚焦重点，监管引领，服务实体经济见成效——

作为银行保险机构的监管部门，国家金融监督管理总局长治监管分局突出抓

好监管引领，健全服务实体经济工作机制，持续提升经济金融适配性。我市银行业各项贷款余额居全省第三，规模达2951亿元，较年初增长7.63%。联合召开“五篇大文章”、制造业金融推进会，现场达成信贷意向金额46.31亿元，牵头召开银行业服务实体经济专项调度会，着力破解信贷投放难题，助力新质生产力发展。

■协同推进，精准施策，打出绿色金融“组合拳”——

绿色是高质量发展的底色，发展绿色金融是推动经济社会可持续发展的重要力量。如何使金融“活水”精准流向绿色产业？该分局主动开展绿色信贷评价，创新推出4项气候投融资评价指标，

引导绿色金融发展。依托银行业协会编发绿色金融专刊，推动机构互学互鉴。联合出台《长治市金融支持气候投融资试点行动计划》，配合组建政策专班，积极探索有效试点路径，为全市绿色企业提供个性化、差异化优质融资服务。我市的相关做法在山西金融监管局“争先讲堂”汇报交流。全省首单碳足迹挂钩贷款、全市首家零碳银行网点成功落地。气候投融资余额221.36亿元，较试点前增长122.78%。

■政策驱动，创新服务，共享普惠发展新成果——

让社会各个群体都能平等享受基础金融服务，是发展普惠金融的应有之义。

对此，国家金融监督管理总局长治监管分局建立市县小微企业融资协调工作机制，持续提升小微企业金融服务质量和效率，切实增强小微企业金融服务获得感和满意度。辖内银行业机构对名单企业累计授信1628户、60.24亿元，放贷1621户、50亿元。同时深入开展“普惠金融推进月”行动，在《长治日报》发布政策产品、典型案例，通过召开座谈会、专项督导，促进活动走深走实。

今年以来，普惠型小微企业贷款余额484.67亿元，较年初增长16.26%，平均利率较年初下降0.52个百分点。逐县验收脱贫人口小额信贷督导发现问题整改工作，脱贫人口小额信贷本年投放4837户、2.42亿元。

近年来，中国银行长治市分行紧紧围绕乡村振兴战略，扎实推进定点帮扶村的强村富民工作，立足实际，结合村情民意，持续帮助村委会选对、选准、选好造福于民的产业项目，取得集体增效、村民增收的双增佳绩，赢得村委会和百姓的交口称赞。

生态宜居是乡村振兴的底色。走进平顺县北社乡广武村，干净整洁的乡村道路蜿蜒其间。这得益于村委会人居环境整治行动的大力开展，该分行帮助村里购买铲车，充实村级保洁员队伍，制定卫生责任管理制度，并做好日常维护工作。村办人居环境服务站的建成，使该村村容村貌、户容户貌得到很大改观，农区变景区，田园变公园的目标正在稳步推进。此外，每年还为村集体创收3万元，为村民节省雇用铲车费用2万元。

生活富裕是乡村振兴的目标。该分行帮助村里购买东方红轮式拖拉机、双天旋耕、华北还田机各一台，为村里购买喷洒农药无人机两架，让全村实现了农业机械化作业愿望，为乡村发展注入新的活力。此外，每年为村集体创收2万元，为村民节省耕地费用12万元。无人机项目当年为村集体创收8万元，每年为村民节省费用2万元。

一桩桩、一件件，都是长治中行人致力乡村振兴的不懈努力。在分行的真帮实助下，帮扶村形成三足鼎立的集体经济架构模式，为广武村产业发展奠定坚实基础，连续3年被平顺县委、县政府表彰为优秀帮扶单位（企业）。

今年以来，中国农业发展银行长治市分行聚焦全市发展战略，全力发挥农业政策性金融“当先导、补短板、逆周期”职能作用，服务长治“三农”发展和经济社会建设，书写农业政策性金融支农新篇章。截至目前，累计投放贷款52.05亿元。

坚守主责主业，端牢粮食饭碗。该分行全面落实“两藏”战略，担起粮食收购资金供应主渠道责任，大力支持粮食全产业链发展。聚焦全市耕地保护、重要农产品和特色产业发展壮大，先后支持全市农业科技园、产业园、创新园、物流园等园区建设。今年以来，累计投放粮油产业类贷款8.53亿元，贷款余额24.83亿元。

聚焦“三农”短板，赋能乡村振兴。持续加大对县域短板弱项和城乡融合发展的支持力度。今年累计投放农业农村基础设施贷款17.91亿元，大力支持全市棚户区改造、农村路网、地下管沟管廊等基础设施建设。累计投放水利贷款18.4亿元，支持长子申村及鮑家河水库、屯留屯绛水库、武乡关河水库和多县域污水处理项目等一批民生水利工程。累计投放乡村振兴贷款7.21亿元，支持县域绿化、供热、文旅康养等人居环境综合提质项目。聚焦支农支小，累计投放普惠小微企业贷款900万元。

践行绿色金融，装点美丽长治。围绕山水林田湖草沙综合治理、传统矿山生态修复等领域，重点支持武乡县城生态绿化提质工程、陶清湖综合治理项目等。截至11月末，累计投放绿色贷款22.09亿元，覆盖全市12个县区。

深耕厚植服务文化，写好惠民利民答卷。推进“工行驿站”建设，全辖网点配备空调、休息座椅、饮水等惠民设施。辖内各支行立足服务需求，组织专人走进社区、企业、学校，常态化开展防范电信网络诈骗、防范非法集资、金融消费权益保护等宣传，提升群众金融风险防范意识。

中国农业发展银行长治市分行 奋力书写金融支农新篇章

今年以来，中国工商银行长治分行紧紧围绕市委、市政府的总体部署，全力服务我市实体经济发展、支持重点企业转型升级、推动民营企业发展壮大、聚力全面推进乡村振兴。同时，积极服务社会民生，推出各类便民、利民、惠民服务措施，为我市全方位高质量发展贡献力量。

坚守人民金融底色，擦亮工行“金字招牌”。该分行不断加大对制造业、新基建、民营经济、绿色金融、普惠小微、乡村振兴、绿色低碳发展以及碳减排等工作的支持力度，落地各类创新业务30余项、重点项目20余个。主动融入和服务区域高质量发展新格局，持续提升金融有效供给。截至今年11月末，战略性新兴产业贷款、绿色贷款、制造业贷款、涉农贷款增幅均超过30%。

强化金融场景建设，打造智慧服务银行。积极创办我市首家7×24小时政务服务超市、长治经开区7×24小时政务服务超市，开通了社保“就近办”各类自助服务功能，联合市总工会打造5家城市驿站，为社会提供多功能便民惠民服务。同时，持续推广工行兴农通“服务点+使者”运营模式，实现长治地区9个县区农村普惠金融服务点建设全覆盖。

深耕厚植服务文化，写好惠民利民答卷。推进“工行驿站”建设，全辖网点配备空调、休息座椅、饮水等惠民设施。辖内各支行立足服务需求，组织专人走进社区、企业、学校，常态化开展防范电信网络诈骗、防范非法集资、金融消费权益保护等宣传，提升群众金融风险防范意识。

中国工商银行长治分行 扛起高质量发展『金融担当』

中国农业银行长治市分行 坚持金融为民助力中国式现代化长治实践

中国农业银行长治市分行坚守国有大行职责定位，积极对接实体经济融资需求，以精准有力的金融服务全面助力中国式现代化长治实践。截至今年11月末，该分行各项贷款余额219.42亿元，较年初净增41.9亿元。

践行宗旨使命，深化金融与实体经济良性互动。该分行与市政府签订战略合作协议，组建“科技、绿色、普惠、养老、数字”五个金融委员会，全力做好“五篇大文章”。截至11月末，该分行制造业贷款、战略性新兴产业贷款分别增加6.03亿元、7.47亿元，科技型企业贷款余额2.31亿元，绿色信贷规模突破66亿元。

聚焦主责主业，提升“三农”县域金融服务能力。持续优化“三农”金融事业部体制机制，为“三农”客群提供定制化、专业化金融服务，连续4年获评服务乡村振兴考核最优档，被省工商联评为“万企兴万村”山西行动典型金融机构。截至11月末，该分行县域贷款余额166亿元。在粮食和重要农产品保供、乡村建设等重点领域贷款持续快速增长，创新推出“商户贷”“粮农贷”等农户贷款新产品，贷款余额19.58亿元。

坚持金融为民，更好服务人民群众美好生活需要。坚持把落实金融工作政治性、人民性要求摆在首位，主动破解普惠金融“融资难、融资贵、担保难”问题，完善“敢贷、愿贷、能贷、会贷”体制机制。截至11月末，该行普惠大口径贷款余额35.75亿元，同时加大消费信贷投放力度，个人住房贷款余额24.88亿元，个人消费贷款余额5.99亿元。

中国银行长治市分行 为推进乡村全面振兴提供金融力量

